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ATA nº 002 de 27.01.2026 Sessão Ordinária 

 

Aos vinte e sete dias do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e seis, reuniram-se 

os senhores Vereadores no plenário da Câmara Municipal de Brazópolis, localizada 

na Praça Wenceslau Braz, 17, Centro, para a realização da segunda Sessão Ordinária 

do ano. A Sessão iniciou-se às 19 horas e 05 minutos com a abertura dos trabalhos 

pelo senhor presidente da mesa diretora, Vereador Adilson Francisco de Paula com 

as seguintes palavras, “Sob a proteção de Deus em nome do povo brazopolense, 

iniciamos os nossos trabalhos legislativos”. Na sequência, foi informado aos senhores 

Edis que a Ata da 1ª Sessão Ordinária já estava a disposição para leitura, sem 

manifestações em contrário a referida ata foi aprovada. Em seguida, o senhor 

presidente solicitou a senhora secretária, Vereadora Leilane de Almeida que 

verificasse o quórum, constando a presença de nove Vereadores, sendo eles: Gesse 

Raimundo de Souza, Gabriela Pereira Martins, Adilson Francisco de Paula, Leilane 

de Almeida, Marcos Adriano Romeiro Simões, Ricardo Joaquim Ilhéo, João Pedro 

Visotto, Diego Caetano Henrique e Andresa Aparecida Isaú. Posteriormente, o senhor 

presidente solicitou que a senhora secretária fizesse a leitura das correspondências 

recebidas. A senhora secretária informou haver somente uma correspondência 

recebida, sendo o ofício 034/2026, referente a emenda parlamentar do exercício de 

2025. No documento, foi comunicado ao Legislativo Municipal o pagamento de 

emenda parlamentar destinada ao Município de Brazópolis, tendo como beneficiária 

a Escola Estadual Dino Ambrósio Pereira, por intermédio da Secretaria de Estado de 

Educação, para aquisição de equipamentos e mobiliário, no valor de R$ 100.000,00 

(cem mil reais). O ofício foi subscrito pelo Deputado Federal Odair Cunha e pelo 

Deputado Estadual Ulisses Gomes, com votos de estima e consideração, sendo 

registrado que não havia outros documentos naquele momento. Na sequência, o 

senhor Presidente solicitou a senhora Vice-Presidente, Vereadora Andresa Aparecida 

Isaú, a leitura das correspondências enviadas, a qual informou a existência de três 

ofícios, solicitando, entretanto, que fosse concedida a palavra aos vereadores Gesse 

Raimundo de Souza e Marcos Adriano Romeiro Simões, responsáveis, 

respectivamente, pelos ofícios número dezessete, dezoito e dezenove. O senhor 

Vereador Gesse Raimundo de Souza fez uso da palavra para leitura do Ofício 

nº017/2026, encaminhado à Companhia Energética de Minas Gerais – CEMIG, no 

qual solicitou manutenção urgente da rede elétrica em pontos críticos do Distrito de 

Bom Sucesso da Mantiqueira. O parlamentar relatou a existência de fios mal 

posicionados e encostados, quedas frequentes de energia, risco de curto-circuito, 

possibilidade de queda de postes e perigo iminente à segurança da população, 

veículos e propriedades próximas. Destacou a necessidade de intervenção imediata, 

com substituição de estruturas comprometidas e demais melhorias, a fim de evitar 

acidentes, prejuízos materiais e interrupções no fornecimento de energia, informando 

ainda o envio de fotografias e dados de unidades consumidoras em anexo, reforçando 

o pedido de urgência. Em seguida, o senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro 

Simões procedeu à leitura do Ofício nº018/2026, endereçado à Mesa Diretora da 
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Câmara Municipal, por meio do qual solicitou informações sobre o descongelamento 

e eventual pagamento de quinquênios e licenças-prêmio dos servidores públicos 

municipais. Em sua exposição, contextualizou os efeitos da Lei Complementar 

nº173/2020, que determinou o congelamento da contagem de tempo de serviço entre 

vinte e oito de maio de dois mil e vinte e trinta e um de dezembro de dois mil e vinte e 

um, bem como a edição da Lei Complementar nº226/2026, que passou a autorizar o 

pagamento retroativo dos benefícios suspensos, desde que observada a 

disponibilidade orçamentária. O vereador solicitou informações detalhadas sobre o 

quantitativo de servidores afetados, o período exato de congelamento, a estimativa do 

impacto financeiro, as providências administrativas ou legislativas adotadas ou 

previstas e eventual cronograma para implementação das medidas. Na continuidade, 

o mesmo parlamentar realizou a leitura do Ofício nº019/2026, desta vez endereçado 

ao Poder Executivo Municipal, reiterando o pedido de informações sobre o 

reconhecimento e pagamento retroativo dos quinquênios e licenças-prêmio, 

reforçando os fundamentos legais, os princípios da legalidade, transparência e 

fiscalização, bem como convidando os demais vereadores a subscreverem o 

documento. Ao final, registrou agradecimento especial à Doutora Ana Luíza, 

Assessora Jurídica desta Casa Legislativa, que colaborou na elaboração dos ofícios, 

inclusive com pesquisa legislativa pertinente. Dando prosseguimento, foram lidas as 

indicações de providências de autoria da senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins, 

iniciando-se pela Indicação nº013/2026, na qual solicitou estudo técnico e execução 

de obras para adequação do escoamento de águas pluviais e correção de nivelamento 

na Rua Sebastião Pereira Serpa, no Distrito de Luminosa, em razão de elevação 

indevida da via que passou a causar acúmulo de águas junto à residência de morador 

local, com risco de infiltrações, danos estruturais e prejuízos materiais. Requereu, 

ainda, a comunicação ao morador acerca do andamento das providências. Na 

sequência, apresentou a Indicação nº014/2026, solicitando capina, limpeza urgente e 

posterior estudo para calçamento da Travessa Benedito José da Silva, localizada 

atrás do Cemitério Bom Pastor, em razão do abandono da via, proliferação de animais 

peçonhentos, riscos à saúde pública e invasão de sujeira em residências durante o 

período chuvoso, destacando a necessidade de intervenção imediata do Poder 

Público. Por fim, a vereadora apresentou a Indicação nº015/2026, por meio da qual 

requereu o cumprimento imediato da Emenda Constitucional nº120/2022, bem como 

de laudo técnico existente, para pagamento do adicional de insalubridade em grau 

médio, correspondente a 20%, aos agentes comunitários de saúde. Informou que 

cerca de trinta agentes encontram-se sem o recebimento do referido adicional, 

solicitando inclusão orçamentária, eventual pagamento retroativo, regulamentação 

administrativa e transparência quanto ao cronograma de implementação. Na 

sequência, o senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões apresentou a 

Indicação de Providência nº016/2026, solicitando a limpeza das saídas de águas da 

estrada da Candelária, no Distrito de Luminosa, sentido à divisa com o Município de 

São Bento do Sapucaí, no Estado de São Paulo, bem como o mapeamento dos pontos 

críticos e a colocação de pedra cascalho nos trechos mais afetados. O parlamentar 
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relatou diálogo com o encarregado das estradas rurais, senhor Vanderlei Ferreira, que 

informou estar realizando levantamento semelhante em todo o município, 

parabenizando-o, assim como à equipe de obras, pelo trabalho desenvolvido, 

especialmente no período chuvoso. Encerradas as leituras, o Senhor Presidente 

colocou todas as indicações em apreciação do Plenário, sendo manifestado acordo 

unânime dos vereadores, deliberando-se pelo encaminhamento das proposições ao 

Poder Executivo Municipal. Passando-se à Ordem do Dia, foi apreciado o Projeto de 

Lei do Legislativo nº 01/2026, que dispõe sobre o reajuste do subsídio dos Vereadores 

da Câmara Municipal de Brazópolis. O Senhor Presidente informou que a matéria 

havia sido regularmente distribuída à Comissão de Legislação, Justiça e Redação, 

tendo como relatora a senhora Vereadora Andresa Aparecida Isaú, e à Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas, sob relatoria do senhor Vereador Marcos 

Adriano Romeiro Simões, solicitando a leitura do parecer conjunto. Na leitura do 

parecer, destacou-se que o projeto tem por finalidade a recomposição pecuniária dos 

subsídios dos vereadores mediante aplicação do índice de 4,26% (quatro vírgula vinte 

e seis por cento), correspondente ao IPCA acumulado no período de janeiro a 

dezembro de 2025, com efeitos financeiros a partir de 01/01/2026. As comissões 

concluíram pela constitucionalidade, legalidade e adequação técnica da matéria, 

ressaltando o amparo no artigo 29, inciso VI, da Constituição Federal, bem como o 

caráter estritamente inflacionário da recomposição, não configurando aumento real de 

subsídio. Sob o aspecto financeiro e orçamentário, constatou-se que a despesa está 

prevista em dotação própria do Poder Legislativo, respeitando os limites 

constitucionais e as disposições da Lei Complementar nº 101/2000, Lei de 

Responsabilidade Fiscal. Ao final, ambas as comissões manifestaram voto favorável 

à aprovação. Encerrada a leitura, o Senhor Presidente registrou também parecer 

jurídico favorável, colocou o projeto em discussão e, não havendo manifestações, 

submeteu-o à votação, sendo o Projeto de Lei do Legislativo nº 01/2026 aprovado por 

unanimidade, com encaminhamento à sanção do Senhor Prefeito Municipal. Na 

sequência, foi apreciado o Projeto de Lei do Legislativo nº 02/2026, que trata da 

concessão de revisão geral anual dos vencimentos dos servidores do Poder 

Legislativo Municipal. O Presidente informou que a matéria foi distribuída à Comissão 

de Legislação, Justiça e Redação, sob relatoria do senhor Vereador Gesse Raimundo 

de Souza, e à Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas, sob relatoria 

da senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins, solicitando a leitura do parecer 

conjunto. Na leitura, destacou-se que o projeto atende ao disposto no artigo 37, inciso 

X, da Constituição Federal, assegurando a revisão geral anual dos vencimentos, com 

percentual de 6,78% (seis vírgula setenta e oito por cento), de caráter exclusivamente 

recompositivo, sem aumento real. Ressaltou-se, ainda, a isonomia com os servidores 

do Poder Executivo Municipal, a regularidade da técnica legislativa e a observância 

das normas orçamentárias e fiscais. As comissões emitiram voto favorável à 

aprovação. Encerrada a discussão, o projeto foi submetido à votação, sendo aprovado 

por unanimidade, com encaminhamento à sanção do Senhor Prefeito Municipal. 

Dando continuidade, foi analisado o Projeto de Lei do Legislativo nº 03/2026, que 
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dispõe sobre a recomposição pecuniária dos subsídios do Prefeito, Vice-Prefeito e 

Secretários Municipais. O parecer conjunto, lido pela senhora Vereadora Andresa 

Aparecida Isaú, concluiu pela constitucionalidade da matéria, com fundamento no 

artigo 37, inciso X, da Constituição Federal, destacando que se trata de revisão geral 

anual de natureza estritamente inflacionária, no percentual de 4,26% (quatro vírgula 

vinte e seis por cento), correspondente ao IPCA acumulado de 2025. Ressaltou-se a 

isonomia com a recomposição aplicada aos subsídios dos vereadores, a legalidade 

da extensão aos secretários municipais e a admissibilidade da retroatividade a 

01/01/2026. As comissões e a assessoria jurídica manifestaram voto favorável, sendo 

o projeto aprovado por unanimidade em votação única e encaminhado à sanção do 

Chefe do Executivo. Na sequência, foi apreciado o Projeto de Lei do Executivo nº 

04/2026, que dispõe sobre a denominação de logradouros públicos no Loteamento 

Serra das Estrelas. O parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, lido 

pelo senhor Vereador Gesse Raimundo de Souza, concluiu pela constitucionalidade, 

legalidade e adequação da proposta, que atribui denominação a vias e praça públicas 

com nomes de pessoas falecidas de reconhecida trajetória social no município. 

Durante a discussão, diversos vereadores fizeram uso da palavra. O senhor Vereador 

Gesse Raimundo de Souza manifestou-se favoravelmente ao projeto, destacando a 

relevância histórica e social das homenagens, enaltecendo a trajetória de Sebastião 

Martins Tosta, Benedito José Vieira e Benedito Ihéo, ressaltando o legado deixado 

por cada um no município. O senhor Vereador João Pedro Visotto destacou a 

importância histórica da denominação de logradouros, enfatizando que tais 

homenagens passam a integrar a memória oficial da cidade e o patrimônio cultural de 

Brazópolis. A senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins agradeceu a iniciativa do 

Executivo e dos vereadores, emocionando-se ao relatar a trajetória de seu avô, 

Sebastião Martins Tosta, destacando suas contribuições sociais, comunitárias e 

familiares, bem como reconhecendo a relevância das demais homenagens propostas. 

O senhor Vereador Ricardo Joaquim Ilhéo também se manifestou, agradecendo ao 

Executivo pela acolhida das sugestões de nomes, relembrando a trajetória de seu pai, 

Benedito Ilhéo, e de Benedito José Vieira, ressaltando suas qualidades humanas e o 

legado deixado à comunidade. A senhora Vereadora Leilane de Almeida parabenizou 

o Executivo e os vereadores pelas homenagens, destacando a importância do resgate 

histórico e da valorização das pessoas que contribuíram significativamente para o 

desenvolvimento do município. O senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões 

manifestou apoio às homenagens, mas registrou ressalva quanto à ausência de 

convite formal a todos os vereadores para a discussão prévia dos nomes junto ao 

Executivo, entendendo tratar-se de matéria que deveria envolver integralmente o 

Poder Legislativo. Em seguida, a senhora Vereadora Andresa Aparecida Isaú 

esclareceu que a reunião mencionada não teve como pauta exclusiva a denominação 

dos logradouros, tendo o tema surgido incidentalmente, reafirmando seu apoio às 

homenagens e parabenizando os familiares dos homenageados. Encerrada a 

discussão, o Projeto de Lei do Executivo nº 04/2026 foi submetido à votação, sendo 

aprovado por unanimidade, com encaminhamento à sanção do Senhor Prefeito 
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Municipal. Na sequência, foi lido o Projeto de Lei do Executivo nº 05/2026, de 22 de 

janeiro de 2026, que dispõe sobre a adequação salarial dos cargos de professor e 

professor de educação física para atender ao piso nacional do magistério no exercício 

de 2026. A leitura inicial foi realizada pela senhora Vereadora Leilane de Almeida, 

informando os valores fixados para os cargos, com efeitos retroativos a 01/01/2026. A 

pedido da senhora Vereadora Leilane de Almeida, foi concedido regime de urgência 

à matéria, sendo acatado pelo Plenário. Após intervalo regimental, foi lido o parecer 

conjunto das comissões pela senhora Vereadora Andresa Aparecida Isaú, concluindo 

que o projeto atende à legislação federal, em especial à Lei nº 11.738/2008 e à Medida 

Provisória nº 1.334/2026, que fixa o piso salarial profissional nacional do magistério. 

As comissões manifestaram voto favorável à aprovação. Em discussão, a senhora 

Vereadora Gabriela Pereira Martins fez uso da palavra para contextualizar a mudança 

na forma de cálculo do piso nacional do magistério, destacando que o novo critério 

considera o INPC do ano anterior e 50% (cinquenta por cento) da média da variação 

real das receitas do FUNDEB dos últimos 5 anos, resultando em reajuste superior ao 

índice anteriormente aplicado. Explicou os impactos financeiros, esclareceu os valores 

praticados no município e destacou que a medida representa valorização dos 

profissionais da educação, com redução proporcional da carga tributária. Manifestou-

se favoravelmente à aprovação do projeto. Não havendo outras manifestações, o 

Projeto de Lei do Executivo nº 05/2026 foi submetido à votação, sendo aprovado por 

unanimidade, com encaminhamento à sanção do Senhor Prefeito Municipal. Iniciado 

o Grande Expediente, a senhora Vereadora Gabriela Pereira Martins fez uso da 

palavra para destacar a emenda parlamentar destinada à Escola Estadual Dino 

Ambrósio Pereira, no Distrito de Bom Sucesso da Mantiqueira, de autoria dos 

deputados Odair Cunha e Ulisses Gomes. Relatou que o diálogo para viabilização do 

recurso teve início em 2023, quando ainda atuava como professora na unidade 

escolar, juntamente com a vereadora Leilane de Almeida, ocasião em que os 

parlamentares e seus assessores visitaram a escola para conhecer de perto suas 

necessidades, em conjunto com a direção. Informou que o recurso será aplicado na 

aquisição de equipamentos pedagógicos e na modernização da cozinha, 

especialmente na área de refrigeração e conservação de alimentos, agradecendo aos 

deputados pela atenção às demandas do município e pelo investimento na melhoria 

da educação, beneficiando alunos e profissionais da escola. Em seguida, o senhor 

Vereador Gesse Raimundo de Souza parabenizou os deputados pela destinação da 

emenda à Escola Estadual Dino Ambrósio Pereira, esclarecendo que se tratam de 

duas emendas direcionadas à mesma instituição, ambas no valor de R$ 100.000,00 

(cem mil reais) cada. Destacou a importância do recurso para a escola localizada em 

seu distrito, ressaltando que a unidade é referência no município. O vereador também 

relatou sua participação em reunião sobre arboviroses, elogiando o trabalho 

desenvolvido pela equipe responsável e convidando os demais vereadores a 

participarem das reuniões periódicas sobre o tema, destacando o envolvimento de 

diversas secretarias municipais e a relevância da iniciativa para o município. Na 

sequência, a senhora Vereadora Leilane de Almeida iniciou sua fala agradecendo ao 
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Poder Executivo pela divulgação de card institucional, oriundo de indicação de sua 

autoria, contendo os telefones das repartições públicas municipais, defendendo a 

ampliação do uso de ferramentas como o WhatsApp para facilitar o acesso da 

população aos serviços públicos. Comentou positivamente sobre o novo site da 

Prefeitura Municipal, destacando melhorias em funcionalidade, estética e 

transparência, afirmando que o portal institucional representa um cartão de visitas do 

município. Abordou ainda a situação da iluminação pública, relatando conversa com 

servidor do setor de licitações, que informou dificuldades na aquisição de luminárias, 

mas destacou que o processo licitatório já foi concluído e que a entrega dos 

equipamentos é aguardada nos próximos dias. Ressaltou a importância da iluminação 

para a segurança e dignidade da população, manifestando expectativa de que o 

problema seja solucionado antes do período de carnaval. A vereadora agradeceu aos 

deputados Ulisses Gomes e Odair Cunha pelos investimentos realizados no 

município, mencionando recursos destinados às áreas de educação, saúde e 

assistência social, incluindo aquisição de ambulância, além de reiterar pedido de 

manutenção viária no bairro Alto da Glória. Na continuidade, o senhor Vereador João 

Pedro Visotto manifestou preocupação com as fortes chuvas registradas na região, 

citando ocorrências de enchentes em municípios vizinhos, em especial na cidade de 

Cristina. Divulgou campanha solidária para arrecadação de donativos destinados às 

famílias atingidas, informando ponto de coleta e solicitando o apoio da população. 

Relatou também problema recorrente no Distrito de Estação Dias, onde, em períodos 

chuvosos, ocorre o deslizamento de barro em vias públicas, informando que irá reiterar 

a cobrança junto ao Poder Executivo. Por fim, anunciou que passará a realizar 

atendimento semanal ao público na Câmara Municipal, às quintas-feiras, das 14 às 

16 horas, colocando-se à disposição da população para diálogo, sugestões e 

esclarecimentos. O senhor Vereador Marcos Adriano Romeiro Simões fez uso da 

palavra para reforçar a necessidade de maior comunicação direta do Poder Executivo 

com a população por meio da tribuna da Câmara, especialmente sobre temas 

recorrentes como a iluminação pública. Destacou a importância da adoção de 

iluminação em LED, conforme previsto no plano de governo da atual administração. 

Em seguida, convidou a população para a Festa em Louvor a Nossa Senhora das 

Candeias, a ser realizada no Distrito de Luminosa, informando a programação 

religiosa, cultural e social do evento, com celebrações, cavalgada, almoço 

comunitário, leilão de gado e apresentações musicais, convidando todos os munícipes 

a participarem. Na sequência, a senhora Vereadora Andresa Aparecida Isaú 

manifestou preocupação com as constantes interrupções no fornecimento de energia 

elétrica em alguns bairros do município, citando casos de longos períodos sem 

energia, especialmente em finais de semana chuvosos, o que afeta moradores que 

dependem de equipamentos elétricos para cuidados com a saúde. Ressaltou a 

necessidade de ações preventivas por parte da concessionária, como poda de 

árvores, para evitar reincidência dos problemas. Informou ainda que apresentará 

indicação de providências para substituição de caixa d’água no bairro Campo Belo, 

destacando que a atual estrutura é antiga, de amianto, e inadequada para a atual 
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demanda populacional. Agradeceu também aos servidores responsáveis pela 

manutenção das estradas rurais, reconhecendo as dificuldades enfrentadas no 

período chuvoso, e voltou a alertar para a situação crítica da iluminação pública em 

diversos pontos do município. Encerradas as manifestações dos vereadores, foi lida 

correspondência recebida da Ordem dos Advogados do Brasil – Subseção de 

Brazópolis, por meio do Ofício nº 05/2026, convidando os vereadores para o curso 

“Direito dos Animais”, a ser realizado no dia 02/02, das 18 às 22 horas, na Casa do 

Advogado, com valor de inscrição de R$ 30,00 (trinta reais), solicitando apoio para 

divulgação do link de inscrição. Por fim, o Senhor Presidente agradeceu à OAB pelo 

convite e reforçou o convite à população para participar do 1º Pré-Carnaval do Distrito 

de Cruz Vera, a ser realizado no dia 31/01, destacando o caráter cultural e beneficente 

do evento, cuja arrecadação será destinada ao Centro Comunitário local. Agradeceu 

o apoio do Poder Executivo, da Câmara Municipal, dos vereadores e dos grupos 

participantes, convidando toda a população a prestigiar o evento. Não havendo mais 

manifestações pelos senhores Edis, o senhor presidente convidou a todos para 

participarem da terceira Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Brazópolis, a 

realizar-se no dia três de fevereiro do ano de dois mil e vinte e seis, às 19h. Nada mais 

a ser tratado, eu Leilane de Almeida, lavrei a presente ata, que após ser aprovada 

será assinada por todos os senhores Vereadores presentes e publicada no mural da 

Sede Legislativa e de forma eletrônica em seu site. Em conformidade com a Seção 

III, artigo 113, parágrafo primeiro do Regimento Interno desta Casa Legislativa, a 

integralidade desta Sessão Ordinária está disponível pelo link:  

https://www.youtube.com/live/MsIeNxc3cus?si=TFuTxpNpdkkQNCJM 
 
 
 
 
___________________________  ______________________   ______________________ 
    Adilson Francisco de Paula Andresa Aparecida Isaú            Leilane de Almeida 
                     Presidente Vice-presidente  Secretária 

 

 

 

 

 

__________________________        ______________________       __________________ 

Marcos Adriano Romeiro Simões       Gesse Raimundo de Souza          João Pedro Visotto 

 

 

 

_____________________          ________________________     _____________________ 

Diego Caetano Henrique  Gabriela Pereira Martins        Ricardo Joaquim Ilhéo 


